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Задача 1.
Два электропоезда движутся по параллельным путям. Скорость первого поезда 54 км/ч, второго 10 м/с. Сколько времени будет длиться обгон, если длина каждого поезда 125 м.
Задача 2.
Расстояние между населенными пунктами Сосновый и Березовый 225 км. Одновременно из обоих пунктов выезжают два автомобиля. Первый автомобиль движется со скоростью 80 км/ч из Соснового, второй со скоростью 70 км/ч - из Березового. Найти координату встречи. Найти время от начала движения автомобилей, когда расстояние между ними будет равно 50 км. После встречи автомобили не меняют направление движения.
Задача 3.
Какой путь без дозаправки проедет автомобиль и какую сумму потратит водитель на заправку полного бака? Двигатель расходует 10 кг бензина на 100 км пути, вместимость топливного бака 60л, цена бензина 36,2руб./л, а плотность бензина 730кг/м3.
Задача 4.

С борта парохода в воду спущен трап так, что четыре ступеньки находятся в воде. Начинается прилив и уровень воды повышается со скоростью 40см/ч. Сколько ступенек трапа будет погружено в воду через 2ч 10мин.? Расстояние между ступеньками 30см, а толщина каждой ступеньки 5см.
