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Задача 1.

Два пункта А и В расположены на расстоянии L = 240 м друг от друга на склоне горы. От пункта А начинает равноускоренно спускаться к пункту В велосипедист с начальной скоростью v01  = 8 м/с. Одновременной из пункта В к пункту А начинает равнозамедленно подниматься мотоциклист с начальной скоростью v02  = 16 м/с. Они встречаются через время t1 = 10 с, к этому времени велосипедист проехал s1 = 130 м. С каким ускорение ехал каждый из них?

Задача 2.

Тело массы m, движущееся с ускорением a, прикреплено к двум соединенным последовательно пружинам жесткости k1 и k2 (рисунок 1).  Каково суммарное удлинение пружин x1 + x2? Колебаний нет. Массами пружин пренебречь. Коэффициент трения (..
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Задача 3.
В сосуд, наполненный смесью жидкостей, плотность которой изменяется с глубиной по закону ((h) = (0 + (h, опускают тело, имеющее форму куба, плотностью (*. Тело целиком погружается в жидкость. На какой глубине окажется положение центра тяжести? Считать, что при погружении грань куба параллельна поверхности жидкости.

Задача 4.

В стоящий на столе калориметр налита вода комнатной температуры t0. С большой высоты h в калориметр падают одинаковые капли воды той же температуры t0. На уровне поверхности воды в калориметре имеется небольшое отверстие, через которое вытекает лишняя вода. Какая температура установится в калориметре спустя большое время после начала падения капель? Удельная теплоемкость воды равна с, ускорение свободного падения капель равно g. Теплоемкостью калориметра, отдачей тепла от его стенок и испарением воды можно пренебречь.
Задача 5.

На занятиях школьного кружка ученики Олег и Василиса решили изготовить самодельные вольтметры из имеющихся в школьной лаборатории миллиамперметров. Олег соединил миллиамперметр последовательно с резистором сопротивлением R1 = 1 кОм и приклеил на прибор шкалу напряжений, показывающую произведение текущего через миллиамперметр тока I на R1. Василиса собрала ту же схему, используя другой резистор с сопротивлением R2 = 2 кОм, и приклеила шкалу, показывающую произведение I на R2. Ученики решили испытать свои приборы, подключив их к схеме, изображенной на рисунке 2, с неизвестным напряжением батарейки и неизвестными сопротивлениями резисторов.
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Прибор Олега при подключении к контактам 1 и 2 показал напряжение U12 = 1,8 В, к контактам 2 и 3 = напряжение U23 = 1,8 В, к контактам 1 и 3 – напряжение U13 = 4,5 В. Что покажет прибор Василисы при подключении к тем же парам контактов? Внутренним сопротивлением батарейки и миллиамперметров пренебречь.
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