Тема: Основные методы решения нестандартных задач

Задача 1. В ящике находятся 200 одинаковых деталей. Известно, что 44 из них были произведены на заводе А, 36 – на заводе Б, 27 – на заводе Г, 43 – на Д, а оставшиеся – на заводе Е. Сколько всего деталей из ящика нужно достать, чтобы не менее 38 из извлечённых деталей оказались гарантированно произведёнными на одном заводе?
Задача 2. В соревновании приняли участие 20 спортсменов. Могли ли набранные участниками баллы оказаться попарно различными, если: 

а) суммарно спортсмены набрали 199 баллов?

б) сумма баллов всех участников равняется 188?

Примечание. Каждый спортсмен мог набрать только целое (неотрицательное) количество баллов.
Задача 3. Верно ли, что среди любых 50 натуральных чисел всегда найдутся такие семь, сумма которых будет кратна 7?
Задача 4. В школе А каждый старшеклассник знает не менее 30% старшеклассников из этой же школы. Существуют ли два таких старшеклассника из школы А, которые знают не менее половины остальных старшеклассников из А?
Задача 5. Можно ли в заполнить таблицу 13х13 натуральными числами от 1 до 132 таким образом, чтобы соседние числа (разница между которыми равняется 1), располагались в соседних по вертикали или горизонтали клетках, а все числа, представимые в виде n2 (n – натуральное) при этом попали в один столбец?
Задача 6. В танцевальной команде 50 танцовщиц. Все вместе они ни на одном концерте ни разу не выступили, а каждые две из них выступали одновременно ровно один раз. Докажите, что хотя бы одна танцовщица выступила не менее, чем на 8 концертах.
Задача 7. В квадратном полотне со стороной 5 метров, моль проделала 97 дырок. Докажите, что из этого полотна можно вырезать кусок 0.5х0.5 метров, в котором не будет ни одного отверстия (дырки считаем точечными).
Задача 8. В квадратном полотне со стороной 5 метров, моль проделала 79 дырок. Докажите, что из этого полотна можно вырезать кусок 0.5х0.5 метров, в котором не будет ни одного отверстия (считаем, что любое проеденное молью отверстие полностью покрывается окружностью с диаметром 25 мм).
Задача 9. Сторона меньшего квадрата на рисунке равняется 1:
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Чему равняется сторона верхнего левого квадрата?

Задача 10. Можно ли подобрать на плоскости 4 точки таким образом, чтобы все возможные треугольники, вершинами которых являются какие-нибудь 3 из 4 данных точек, были остроугольными?
