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Задача 1.


Почему самые продолжительные затмения наблюдаются в тропических странах?









(8 баллов)
Задача 2.


Почему у молодой Луны хорошо видна не освещенная Солнцем поверхность (пепельный свет Луны), а в момент солнечного затмения она не видна?









 (8 баллов)
Задача 3. 
Космический корабль опустился на астероид диаметром 1 км и средней плотностью 2,5 г/см3. Космонавты решили объехать астероид по экватору на вездеходе за 2 часа. Смогут ли они это сделать?
 (8 баллов)
Задача 4.
Комета Галлея обращается вокруг Солнца за 76 лет, а планета Нептун за 165 лет. Кто из них более удален от Солнца в точке афелия  своей орбиты? 
                                         





 (8 баллов)
Задача 5.

Два астероида находятся на одном расстоянии от Солнца. Один – темный, поглощающий почти все падающее на его поверхность излучение. Второй – светлый, отражающий половину падающей энергии. Темный астероид имеет среднюю температуру поверхности  – 100 (С. Какова средняя температура поверхности светлого астероида.
 (8 баллов)
Задача 6.
Оцените массу одинокого (то есть находящегося вне Солнечной или какой-либо другой звездной системы) астероида круглой формы радиусом R=1100 км, если пуля, выпущенная из автомата Калашникова на его поверхности (скорость пули V = 715 м/с), возвратилась через ( = 40 лет. Астероид находится вдали других небесных тел. 

                                                                                                       (8 баллов)
