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Задача 1.


12 знаков Зодиака имеют одинаковую протяженность по эклиптике. В каком из них Солнце находится наименьшее время?


      (8 баллов)

Задача 2.


Сколько раз в году Луна бывает в зените на экваторе?          (8 баллов)
Задача 3. 
Спутник, орбита которого лежит в плоскости экватора Земли, в 12.00 находится над Новосибирском (координаты 550 северной широты и 830 восточной долготы), а в 15.00 – над Москвой (координаты 550 северной широты  и 380 восточной долготы). Укажите координаты места, над которым будет спутник в 18.00. Каковы возможные значения периода обращения спутника вокруг Земли?  

 (8 баллов)
Задача 4.
Может ли на какой-нибудь гипотетической планете быть так, чтобы сезоны сменялись на всей планете синхронно, а не как на Земле или Марсе, где в северном и южном полушариях они сменяются в противофазе? 
                                         





 (8 баллов)
Задача 5.

Оцените размер солнечного паруса, с помощью которого можно было бы путешествовать свободно по Солнечной системе на «космической яхте» массой 10 т (пренебрежем массой паруса). Солнечная постоянная К ( 1,4 кВт/м2, расстояние от Земли до Солнца R0 ( 150 млн. км.
 (8 баллов)
Задача 6.
Центральная Звезда планетной системы  - красный гигант с температурой T1 = 4500 К, радиусом R1 = 15 RC, где  RC  - радиус Солнца и массой M = 1,4 MC, где MC – масса Солнца. Определите период обращения планеты, климат которой такой же, как на Земле.
                                                                                                       (8 баллов)
