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Задача 1. «Расстояние между пешеходами»
Два пешехода выходят из одного пункта одновременно и движутся по взаимно перпендикулярным направлениям со скоростями 3 км/ч и 4 км/ч. Как можно быстро определить расстояние между ними в любой момент времени?.  (10 баллов)

Задача 2. «Поливаем огород»
Поливая огород из шланга, мальчик Петя задумался, а какая масса воды находится в воздухе? Он подумал и решил задачу. Решите ее и вы. Струя воды вылетает со скоростью 30 м/с под углом 30 градусов к горизонту. Площадь отверстия 2 см2. Ускорение свободного падения g=10 м/с2  (10 баллов)
Задача 3. «Нагрев воды»
В теплоизолированном баке с некоторым количеством воды находится электронагреватель постоянной мощности. Если включить нагреватель в сеть, а в бак добавлять воду температурой 0 (С со скоростью 1 г/с, то установившаяся температура воды в баке будет равна 50 (С. Какая температура установится в баке, если в него вместо воды добавлять лед температурой 0 (С  со скоростью 0,5 г/с? Теплообменом бака с окружающей средой пренебречь. Удельная теплоемкость воды 4,2 кДж/(кг((С), удельная теплота плавления льда 335 кДж/кг. (10 баллов)
Задача 4. «Часы на башне»
На циферблате башенных часов, изготовленном из непроводящего материала, между соседними металлическими делениями, расположенными через 1 минуту по всему кругу, включены одинаковые резисторы сопротивлением r каждый. На концах часовой и минутной стрелок, также изготовленных из непроводящего материала, имеются контакты, соприкасающиеся с минутными делениями, находящимися под соответствующей стрелкой. Минутная стрелка скачком сдвигается на одно деление через каждую минуту, а часовая – через каждые 12 минут. Ровно в 12.00 к контактам на концах стрелок подсоединили прибор для измерения сопротивления – омметр. Через какое время после этого показания омметра в первый раз достигнут максимального значения и чему равно это значение?   (10 баллов)
Задача 5 (экспериментальная)

Задание 1 Изучите зависимость силы взаимодействия заряженных тел от значения зарядов и расстояния между ними.
Оборудование: две полиэтиленовые полоски, бумажная полоска.
1. Положите две полиэтиленовые полоски рядом на стол и проведите по ним один раз рукой; поднимите полоски за концы, разведите их и, медленно сближая, наблюдайте за их взаимодействием.

2. Повторите опыт с этими же полосками, натерев их сильнее.

3. Проделайте такие же опыты с полиэтиленовой и бумажной полосками.

4. Сделайте выводы.

Задание 2. Изучите делимость электрического заряда.

Оборудование: два электроскопа, эбонитовая палочка с пробным шариком, кусок меха или шерсти.

1. Зарядите один электроскоп.

2. При помощи пробного шарика»перенесите» заряд на незаряженный электроскоп.

3. Повторите эту операцию несколько раз и сделайте выводы.
(10 баллов)

