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Задача 1 

Пушка стоит на самом верху горы, любое вертикальное сечение которой есть парабола y=ax2 (см. рисунок). При какой минимальной начальной скорости снаряда, выпущенного под углом α к горизонту, он никогда не упадёт на поверхность горы? Ускорение свободного падения равно g. (10 баллов)
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Задача 2 
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В длинной горизонтальной трубке сечением S находятся поршни массой M1 и M2, способные перемещаться без трения (см. рисунок). Между поршнями находится 1 моль идеального газа, масса которого μ намного меньше, чем M1 и M2. Каким будет установившееся расстояние 
между поршнями, если к ним приложить
 силы F1 и F2 (F1>F2), направленные 
вдоль оси трубки противоположно друг 
другу? Температура газа постоянна и 
равна Т, трубка находится в вакууме. (10 баллов)
Задача 3

На два гладких длинных стержня, расположенных параллельно друг другу на расстоянии a, нанизаны две одноимённо заряженные бусинки, которые могут двигаться по стержням без трения (см. рисунок).
 В начальный момент времени вторая
бусинка покоится, а первую пустили издалека по направлению ко второй бусинке. При каких начальных скоростях первой бусинки она обгонит вторую в процессе своего движения? 
Массы бусинок m, заряды q. (10 баллов)
Задача 4
Посеребрённая изнутри (зеркальная) стеклянная сфера имеет круглое отверстие с углом раствора 2α, в которое падает однородный параллельный пучок лучей, перпендикулярный плоскости отверстия (см. рисунок). При каком условии прошедший через отверстие луч, выйдет наружу? Угол α – острый. (10 баллов)

Задача 5 (экспериментальная)
Определить, какую часть кинетической энергии теряет упругий шарик при соударении с поверхностью стола. Исследовать зависимость потерь энергии от высоты падения (10 баллов)
Оборудование:  упругий шарик (теннисный), штатив с лапкой, измерительная линейка (рулетка).
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