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Задание 1. Восстановите термины, называющие отдельные отрасли лингвистики. Что изучает каждая из них?

…логия
Количество баллов: до 10 б. (за восстановление одного термина – 1 балл, за указание на предмет изучения дисциплины – 1 балл).

Ответ.

Морфология: части речи, их категории и формы слов. 

Фразеология: фразеологический состав языка.

Лексикология: словарный состав, лексику языка.

Диалектология: территориальные разновидности языка, диалекты, говоры.

Этимология: происхождение слов и др.
Задание 2. О ком из отечественных лингвистов идет речь?
Годы жизни: 1900 – 1994. Советский и российский лингвист, автор многочисленных трудов по русскому языку. Родился в Польше, в 1914 г. переехал в Москву. Родоначальник (вместе с профессором К. И. Былинским) практической стилистики, один из основных разработчиков и истолкователей правил современного русского правописания. Автор более 150 учебников, пособий, справочников, словарей, популярных книг, а также исследовательских работ по русскому языку, культуре речи, стилистике, правописанию, лингводидактике. 
Количество баллов: до 4 б.

Ответ: Д.Э. Розенталь.

Задание 3. Произнесите звуки, из которых состоят данные слова, в обратном порядке и запишите получившиеся слова.

Мог, шрам, рай, ель, ложь, краб, лён, толь, ешь, раб, лоб, крот.

Количество баллов: до 6 б. (по 0,5 б. за каждое слово).
Ответ. Ком, марш, яр, лей, шёл, парк, ноль, лёд, шей, пар, пол, торг.

Задание 4. А.С. Пушкин однажды, угощая обедом в ресторане графа Завадского, сказал: «А ведь я богаче вас, вам приходится иногда ждать денег из деревень, а у меня доход постоянный – с тридцати шести букв русской азбуки». Как вы полагаете, поэт ошибся в подсчетах? Свой ответ обоснуйте.
Количество баллов: до 6 б.
Ответ: Речь идет о русской азбуке до 1917-1918 гг. (1), в которой Ё и Й не считались особыми буквами (1), зато были буквы «И-десятеричное», «ять», «фита», «ижица» (2). Таким образом, получается 35 букв (1). Учащиеся должны высказать свои предположения о «36-ой» букве алфавита (Й или Ё) (1).

Задание 5. В Псалтири сказано: «Блажен человек, егоже накажеши, Господи!» Каково значение выделенного слова. Обоснуйте свой ответ. Переведите фразу на современный русский язык.
Количество баллов: до 5 б.
Ответ: Слово наказать здесь значит 'научить’ (2); ср. показать, указать, рассказать, наказ (1). Перевод: «Блажен человек, которого Ты вразумишь, Господи!» (2)
Задание 6. Являются ли родственными польское uroda (красота) и русское урод? Прокомментируйте свой ответ.
Количество баллов: до 6 б.

Ответ. 1. Это этимологически родственные слова (1 балл). 

2. Возможный комментарий: Поскольку польский и русский языки являются родственными славянскими языками, восходящими к праславянскому языку, этимологическим (исходным) корнем  для обоих слов является корень –*rod -; однокоренными к данным словам являются соответственно  rodzina  (семья), ród (род), rjdzić (родить)  и  родина, родить(ся), род, родственник, родной, урожай,  объединенные общим значением  «рождение, появление на свет».  

Допустима добавочная версия о  положительной и отрицательной семантике  в связи с особенностями  развития  языков (за комментарий – до 5 баллов).

Задание 7. В некоторых русских поговорках упоминаются старинные меры веса или длины. Назовите эти поговорки. Каков смысл каждой из них? 
Количество баллов: до 10 б. (0,5 балла – за каждую пословицу/поговорку + 0,5 за верное ее толкование).
Ответ. 1. Как аршин проглотил; видеть на три аршина в землю; от горшка два  вершка; семь верст до небес; коломенская верста; косая сажень; семи пядей во лбу; пуд соли съесть и др. 

2. Как аршин проглотил – держаться неестественно прямо.

Видеть на три аршина в землю – отличаться большой проницательностью.

От горшка два вершка – очень низкий, маленький (о человеке).

Семь верст до небес – очень много (наобещать, наговорить и т.д.)

Коломенская верста – человек очень высокого роста, верзила

Косая сажень (плечи) – в плечах – очень широкие; очень широкоплечий, могучего сложения.

Семи пядей во лбу – очень умный, мудрый, выдающийся.

Пуд соли съесть – прожить долгое время вместе, часто общаться.

Задание 8. Найдите в фрагменте из стихотворения С. Есенина "Серебристая дорога" авторский неологизм. Объясните, как он образован и какой смысл вносит в стихотворение.
Серебристая дорога,
Ты зовёшь меня куда?
Свечкой чисточетверговой

Над тобой горит звезда.
Количество баллов: до 6 б. (за объяснение образования неологизма – до 2 б., за объяснение его смысла до 4 б.).
Ответ: 1. Неологизм "чисточетверговая" (свечка) образован на базе словосочетания чистый четверг, способ — сложение основ и суффиксация. чисточетвергов(ая) ← чистый четверг.
2. Чистый четверг - страстной четверг, т.е. четверг на Страстной неделе, последней неделе Великого поста. Звезда горит над дорогой, словно свечка в храме во время Великого поста, на Страстной неделе, которую христианская церковь посвящает памяти страданий и смерти Христа и считает временем окончательной его победы над смертью, что утверждает христианина в его вере. Рождается символический образ путеводной звезды, помогающей найти верную, чистую и, может быть, тернистую, трудную дорогу.

Задание 9. Измените предложения так, чтобы выделенные слова стали предлогами. Как называются такие предлоги? Слова какой части речи выделены курсивом?

Впереди был выдающийся спортсмен.

Штормовое море бушевало вокруг.

Посередине стоял величественный памятник.

Напротив был разбит новый сквер.

Количество баллов: до 4 б.

Ответ: Производные предлоги (1). Слова, выделенные курсивом, – наречия (1). Предлоги: Впереди всех шел выдающийся спортсмен (0,5). Вокруг корабля бушевало штормовое море (0,5). Величественный памятник стоял посередине площади (0,5). Напротив школы был разбит новый сквер (0,5).
Задание 10. Какие средства художественной изобразительности используются в тексте? Насколько обоснованно их употребление? Аргументируйте свое мнение.

«Самая большая ценность народа — это язык, — язык, на котором он пишет, говорит, думает. Думает! Это надо понять досконально, во всей многозначности и многозначительности этого факта. Ведь это значит, что вся сознательная жизнь человека проходит через родной ему язык. Эмоции, ощущения — только окрашивают то, что мы думаем, или подталкивают мысль в каком-то отношении, но мысли наши все формулируются языком.

Вернейший способ узнать человека — его умственное развитие, его моральный облик, его характер — прислушаться к тому, как он говорит.

Если мы замечаем манеру человека себя держать, его походку, его поведение и по ним судим о человеке, иногда, впрочем, ошибочно, то язык человека — гораздо более точный показатель его человеческих качеств, его культуры.

Итак, есть язык народа, как показатель его культуры, и язык отдельного человека, как показатель его личных качеств, качеств человека, который пользуется языком народа (Д.С. Лихачев).
* Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается.

Оценивается нулём баллов также работа, не содержащая ответа на поставленные вопросы.

Количество баллов: до 20 б. (по 1 баллу за каждое указанное изобразительно-выразительное средство + по 1 баллу за каждый логически правильный аргумент, доказывающий обоснованность (необоснованность) его употребления).

ИТОГОВОЕ КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ: 
до 77 б.
