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1. Аналитическое задание
Целостный анализ лирического произведения
     Яков Петрович Полонский  (1819-1898) – русский литератор, современник Н. Некрасова, А. Фета, Ф. Тютчева, И. Тургенева, Ф. Достоевского, заявил о себе в литературном мире уже в возрасте 25 лет. Наибольшую известность  он получил как лирик, автор песен и романсов. В 1854 году Я. Полонский опубликовал стихотворение «Колокольчик», которое очень понравилось читателям. Это произведение так восхитило Ф. Достоевского, что он включил его в свой роман «Униженные и оскорбленные». В словах героини романа – Наташи Ихменевой – выражены мысли писателя об этом стихотворении Полонского: «Какие это мучительные стихи(…( и какая фантастическая, раздающаяся картина. Канва одна, и только намечен узор, – вышивай, что хочешь». 
      Выполните целостный анализ стихотворения Я. Полонского «Колокольчик». Обратите внимание на следующие особенности его содержания и формы/поэтики: образы и мотивы, сближающие стихотворение «Колокольчик» с фольклорной традицией и произведениями русских поэтов и прозаиков 19 и 20 вв.;  обоснованность мнения некоторых критиков, которые называют это произведение «психологической новеллой»; близость данного стихотворения к другим лирическим жанрам; принципы композиционной организации; роль средств художественной выразительности в раскрытии авторского замысла; ваше понимание определения Ф. Достоевского «Канва одна, и только намечен узор». 
Колокольчик

Улеглася метелица... путь озарен...

Ночь глядит миллионами тусклых очей...

Погружай меня в сон, колокольчика звон!

Выноси меня, тройка усталых коней!

Мутный дым облаков и холодная даль

Начинают яснеть; белый призрак луны

Смотрит в душу мою - и былую печаль

   Наряжает в забытые сны.

То вдруг слышится мне - страстный голос поет,

С колокольчиком дружно звеня:

"Ах, когда-то, когда-то мой милый придет -

   Отдохнуть на груди у меня!

У меня ли не жизнь!.. чуть заря на стекле

Начинает лучами с морозом играть,

Самовар мой кипит на дубовом столе,

И трещит моя печь, озаряя в угле,

   За цветной занавеской кровать!..

У меня ли не жизнь!.. ночью ль ставень открыт,

По стене бродит месяца луч золотой,

Забушует ли вьюга - лампада горит,

И, когда я дремлю, мое сердце не спит

   Все по нем изнывая тоской".

То вдруг слышится мне, тот же голос поет,

   С колокольчиком грустно звеня:

"Где-то старый мой друг?.. Я боюсь, он войдет

   И, ласкаясь, обнимет меня!

Что за жизнь у меня! и тесна, и темна,

И скучна моя горница; дует в окно.

За окошком растет только вишня одна,

Да и та за промерзлым стеклом не видна

   И, быть может, погибла давно!..

Что за жизнь!.. полинял пестрый полога цвет,

Я больная брожу и не еду к родным,

Побранить меня некому - милого нет,

Лишь старуха ворчит, как приходит сосед,

  Оттого, что мне весело с ним!.."
2. Творческое задание

Один из феноменов современной отечественной культуры – новое прочтение русской классики, с чем связана и популярность жанра ремейка. Реме́йк, или римейк (англ. remake, букв. переделка) — в современных кинематографе и музыке — более новая версия или интерпретация ранее изданного произведения (фильма, песни, любой музыкальной композиции или драматургической работы). В русском языке термин «ремейк» часто используется в связи с музыкальными произведениями, тогда как в английском — практически исключительно по отношению к фильмам, мюзиклам, спектаклям. 
Особенно плодотворна данная тенденция в современной драматургии. Так, драматург Михаил Угаров в пьесе «Смерть Ильи Ильича» ставит новый «диагноз» Обломову – герою, столь несозвучному и столь необходимому сегодняшнему дню. Другой автор - Нина Садур, в пьесе «Панночка» вновь пытается понять, почему был обречен гоголевский Хома Брут (по мотивам повести Н.В. Гоголя «Вий»), не сумевший сделать выбор между любовью земной и инфернальной (мистической, потусторонней, загробной).  Борис Акунин в пьесе «Чайка» (по мотивам одноименной пьесы А.П. Чехова) конструирует расследование преступления: пробует на роль убийцы Константина Трепелева поочередно всех персонажей чеховской пьесы, выявляя в них узнаваемые типажи классической литературы и ее сюжетные коллизии.

В связи с этим вам предлагается (на выбор!) одно из двух творческих заданий. 

1. Выступая в роли драматурга, задумавшего создать пьесу-ремейк по произведению классической литературы, дайте интервью каналу «Культура». Обоснуйте ваш выбор произведения и автора, расскажите о предполагаемых изменениях в сюжете, в трактовке событий и героев, о перегруппировке образов. Должны ли эти изменения касаться только формы либо затрагивать  глубинные смысловые пласты произведения? 

     Напоминаем вам пьесы, с которыми ученики обычно знакомятся в рамках школьной программы: Д.И. Фонвизин «Недоросль», А.С. Грибоедов «Горе от ума», Н.В. Гоголь «Ревизор», А.Н. Островский «Гроза», «Бесприданница», А.П. Чехов «Вишневый сад».

     Вы можете обращаться к этим или другим известным вам пьесам. (Пьеса – это общее название для любого произведения, которое создано для постановки на сцене.)

     Вы также можете для своей пьесы – ремейка выбрать любое классическое эпическое произведение. (К эпическим произведениям относятся романы, повести, рассказы, сказки и некоторые другие жанры.)

2. Выступая в роли критика, дайте интервью для канала «Культура»,  для передачи: «Русская классика: плюсы и минусы современных интерпретаций». В качестве примеров, иллюстрирующих ваши рассуждения, можете приводить любые известные вам современные книги, кино– и телефильмы, спектакли, музыкальные произведения различных жанров, созданные по произведениям русской классики. 

     В своём интервью оцените глубину прочтения классического произведения современным автором, точность (или неточность) следования тексту, обоснованность тех «переделок», которые современный автор внёс в свое творение, актуальность звучания нового произведения, созданного по мотивам классического. Охарактеризуйте, что важного, «свежего» по форме и идее несёт читателю, зрителю, слушателю современная интерпретация классики.

      Ваше интервью может быть как положительным, одобряющим, так и сугубо критическим.

Постарайтесь, чтобы ваше «интервью» и начинающего драматурга, и критика равным образом демонстрировало основательность знакомства с русской классической литературой, оригинальность мышления и наличие творческих идей.

