ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ РАБОТЫ УЧАСТНИКОМ

РЕГИОНАЛЬНЫХ ДИСТАНЦИОННЫХ ОЛИМПИАД ШКОЛЬНИКОВ

Участникам первого (отборочного) этапа региональных дистанционных олимпиад школьников  будет предложено очное задание
На выполнение заданий одной или нескольких олимпиад отводится 
3 часа. 
Участник может использовать для черновиков любую бумагу.

Участник вносит ответы на олимпиадные задания в специальный бланк. Бланк с присвоенным ему идентификационным номером будет находиться в личном кабинете участника. Участнику необходимо его самостоятельно распечатать и явиться с ним в пункт проведения олимпиады. Если  участник будет принимать участие в нескольких олимпиадах единовременно, то ему необходимо распечатать также бланки олимпиад по другим предметам.

Бланк ответов заполняется черными гелевой ручкой или тонким фломастером. 

Указывать свою фамилию или какие-то данные о себе на этом листе,  не разрешается: работы на проверку поступают только под номерами. В случае обнаружения таких  пометок Организатор имеет право аннулировать работу участника.

Укажите на бланке только число, месяц и год. 

Перенесите на свой бланк решения к задачам. При переносе ответов указывайте только номер задания, текст задания не переписывайте в бланк ответов. Ответы записываете на бланках только с одной стороны. Если работа содержит больше одного листа, укажите на каждом листе бланка номер страницы и общее количество страниц. 

По окончании выполнения работы участник сдает координатору заполненный бланк (или бланки) ответов и черновики.  Черновики сканированию и проверке не подлежат. 
