Правила регистрации и участия школьников

в региональных дистанционных олимпиадах школьников

Регистрация участников дистанционных олимпиад школьников осуществляется через Единую Систему Регистрации (http://olimp.cdodd.ru/).

Регистрируясь через ЕСР, участников подтверждает ознакомление с Положением о проведении дистанционных олимпиад школьников,  иными условиями и требованиями по проведению дистанционных олимпиад, размещенными на сайте региональных дистанционных олимпиад школьников. 

Для регистрации через ЕСР требуется войти в ЕСР в раздел «Регистрация участников» и заполнить анкетные данные. Вкладка «Регистрация участников» в ЕСР будет активна в установленные Организатором сроки.

По окончании процедуры регистрации на электронный адрес, указанный участником при регистрации, будет выслан логин и пароль от личного кабинета участника. 

До начала олимпиады участник под своей учетной записью должен войти в личный кабинет, где индивидуально для каждого участника будут размещены бланки ответов с присвоенным идентификационным номером, а также заявление-согласие на сбор, хранение, использование, распространение (передачу) и публикацию указанных при регистрации персональных данных и олимпиадной работы участника, в том числе в сети «Интернет». Заявление-согласие в личном кабинете будет представлено в двух видах:
· для участника, недостигшего 14-летнего возраста;

· для участника, который достиг 14-летнего возраста. 

Участнику необходимо будет самостоятельно распечатать  бланк ответов 
(3-5 экземпляров) и соответствующее его возрасту заявление-согласие.  Заявление-согласие заполняется родителем (законным представителем) участника олимпиады или лично участников (в случае если он достиг 14-летнего возраста). 
В день проведения олимпиады, участник должен явиться в точку проведения олимпиады (о месте (аудитории) будет сообщено дополнительно координатором, или эта информация будет размещена на сайте образовательной организации, являющейся точкой проведения, или участник самостоятельно сможет связаться с координатором, данные которого будут отображаться в личном кабинете участника). Рекомендуемое время явки в точку проведения олимпиад – 10.00 часов.

Участник должен в обязательном порядке принести с собой следующие документы (материалы):

· бланки ответов;

· заполненное родителем (законным представителем) заявление-согласие;

· справку из образовательной организации, в которой участник проходит обучение;

· документ, удостоверяющий личность (паспорт или свидетельство о рождении);
· канцелярские принадлежности, в том числе черную гелиевую ручку или тонкий фломастер.
В пункте проведения олимпиады участник передает координатору заявление-согласие и справку из образовательной организации получает олимпиадные задания и выполняет их.

До начала выполнения работы участнику необходимо ознакомиться с Правилами  оформления работы.

Для участника в личном кабинете размещена Инструкция по работе в личном кабинете.
